



实习生 崔博识
中青报 中青网记者 李润文

洋房别墅成排，稻穗金黄饱满，江苏省常熟市支塘镇蒋巷村桂花飘香，到处洋溢着丰收的喜悦。

这里曾是有名的洼地恶水贫困村，如今已发展成全国文明村、国家级生态村、全国新农村建设科技示范村。

勤劳让口袋鼓起来

家家住别墅，户户有汽车，老人有养老金，孩子有奖学金，村里提供免费的老年公寓，还额外报销一定比例的医药费。蒋巷村的福利比大城市都好。

幸福生活是我们一代代人奋斗出来的。蒋巷村党委书记常德盛回忆过去，感慨地用一句民谣来形容上世纪60年代的蒋巷村，蒋巷洼坞锅底塘，十年九涝一早

荒，泥草垛、茅草房，树皮草根拌青糠。如今，他脚下的这片土地比当年的低洼地高了近1米。

1966年23岁的常德盛担任生产队大队长，带着全村人担土填洼地，一根扁担、两只箩筐，10多年时间，共挑来50多万立方米的土铺在了洼地里，把1700多亩饱受洪涝灾害的低洼地变成了高产田。

吃饱饭了，但还是穷，一年忙到头只挣七八十块钱。1993年，常德盛带领村民创办企业，建起了两条彩钢复合板生产线。此后，这家企业成长为江苏省钢结构构件的最大生产基地，村里还建起了常熟第一家村级工业园。（下转2版）

2020年10月9日 星期五
农历庚子年八月廿三

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16671期 今日4版
更多内容详见客户端



团结带领各族青年在天山南北播撒青春梦想

党的十八大以来各级共青团组织参与新疆工作纪实

中青报 中青网记者 陈凤莉

今天的新疆，是祖国辽阔版图中一片蓬勃的热土，是丝绸之路经济带上一颗闪耀的明珠。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，站在中华民族伟大复兴的历史高度，画新疆未来，丰富和发展了党的治疆方略，确立了新疆工作的总目标，为166万多平方公里的广袤大地标注了历史方位，对新疆的前途命运产生了深远影响。

作为党的助手和后备军，共青团组织认真贯彻落实习近平总书记和党中央关于新疆工作的重要部署，以高度的责任感和使命感扎实做好新疆各族青少年工作，团结带领新疆各族青

年听党话跟党走，把中华民族共同体意识根植在青少年心灵深处，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，在天山南北广袤的大地上，播撒青春梦想，奏响时代乐章。

推动理论入脑入心，铸牢思想之基

这样深入浅出的讲解，让我对党的理论有了更深入的理解。和田地区民丰县青年团员阿迪力江·库尔班兴奋地与大家讨论着青年大学习中的内容。自2018年启动以来，形式新颖的青年大学习网上主题团课就成为包括新疆在内的各地各级团组织开展理论宣传的好帮手。两年多来，新疆各族团员青年累计参与青年大学习网上

主题团课超过1500万人次，全区大中专学校集中开展的“牢记总书记教导 谱写新时代青年之歌”等主题团日活动，覆盖1.5万个团支部、130万余人次。

我是一名共青团员，也是一名工作5年的重症医学科护士，掌握呼吸机、床旁血液净化等设备的使用。未婚，父母健康，无牵无挂，可以随叫随到。在国网新疆电力有限公司举办的分享会上，新疆维吾尔自治区人民医院护士赵博文讲述了自己奋战在援鄂一线的经历，他的故事深深地打动了在场青年。

近年来，团中央加大对包括新疆在内的各级团组织开展思想引领工作的指导力度，帮助组建青年讲师团、设计宣讲内容等。截至目前，新疆各级共青团组织已组建起700多人的青年讲师团队，覆盖所有地市，用生动的语言、鲜

活的案例向青年宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、宣传党的治疆方略。同时，新疆各级团干部也深入基层，面向各族青年常态化开展宣讲活动，已覆盖青少年700万人次。

促进交往交流交融，你来我往结情缘

此次活动的目的地是北京，那是我梦寐以求要去的地方，如今，我终于梦想成真了。来自新疆吐鲁番市高昌区亚尔镇英买里村的艾柯代·艾尔西丁兴奋地说。2019年，他作为吐鲁番市的学生代表，与其他26名优秀少先队员坐着飞机到北京参加融情夏令营活动。同样感到兴奋的还有来自喀什地区莎车县第六小学的小学生阿比努

尔·阿布力米提，他说：清华学校里那些古朴的教学楼，参天的大树，还有图书馆里扑面而来的书香，让我感到在这里求学读书是一件多么幸福的事，更加坚定了我努力学习的信念，学到更多知识，将来报答自己的父母、家乡。

2014年以来，共青团组织大规模开展新疆与内地之间、新疆不同地区各族青少年之间的融情实践活动，每年近万名青少年参加，覆盖各年龄段和东中西部各个地区。各族青少年在丰富的民族团结主题交流活动中感受祖国发展、增进彼此了解，在点滴交往中感悟谁也离不开谁的道理。每年暑假、寒假期间，新疆和内地各族青少年参加的融情夏令营（冬）令营，已成为一道亮丽的民族团结风景线。（下转2版）

共青团基层改革进行时

建强组织 山西灵丘

中青报 中青网记者 田文生 胡志中

壮大队伍

激活青年奋斗的一池春水

强化保障

9月1日，带有浓浓青春风的青青民宿开业了。

透过大面积的开窗，国家森林乡村山西省灵丘县下沿河村的优美景色一览无余，令人心旷神怡。现代化的家居用品、充满设计感的室内装潢、用当地板岩做成的主题墙面材料，所有细节都令人赞叹。

2019年，灵丘县成为全国基层团组织改革综合示范点之一，同时列入山西省改革试点。一年多来，灵丘县聚焦建强组织、壮大队伍、强化保障三个重点，让当地青年有了满满的获得感。

助力青年 挖掘优秀人才

在青青民宿建议之前，灵丘青年已经利用当地的优质自然资源开启民宿行业了。

灵丘青年张静珊从日本留学回国后，一直在北京工作，偶然接触到民宿项目，便有了“回灵丘做民宿”的想法。2019年，她回到灵丘，在团灵丘县委的引导和帮助下，开办了灵丘第一家民宿“奶奶家民宿”。目前，该民宿已成为灵丘县青年创业示范基地。

2019年，张静珊与灵丘县武灵镇政府达成合作协议，与村集体共建福田居民宿，聘用周边贫困户劳动力，带动就业。她还带着自己的项目走上了灵丘县青年创业大赛的舞台，获得第二名。

在她的引领下，有志青年纷纷回到灵丘发展，旅游民宿行业蒸蒸日上。（下转2版）



10月7日，游客穿着民族服装在贵州省雷山县西江千户苗寨观景台拍照留念。西江千户苗寨、郎德苗寨位于贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县，距离沪昆高铁凯里南站均不到50公里的路程。近年来，当地不断推动高铁资源和旅游景区深度融合，方便各地游客前来体验苗族风情，观赏苗寨美景，为古老苗寨的乡村振兴注入活力。

创新型国家建设取得新进展

大国创新引擎再升级

实施创新驱动发展战略 加快实施国家科技重大专项 离得如此之近。

如今，一批创新成果涌现，部分高新技术产业进入世界前列，一些指标性数据也在向规划目标靠近。在今年5月19日国务院新闻办举行的新闻发布会上，科技部副部长志刚刚披露一组数据：2019年全社会研发支出达2.17万亿元，占GDP比重为2.19%；科技进步贡献率达到了59.5%，有望在今年实现60%的目标。

当被问及我国是否迈入了创新型国家行列时，志刚又拿出一组关于创新能力指数的数据：世界知识产权组织评估显示，我国创新指数位居世界第14位；中国科学技术发展战略研究院发布的国家综合创新能力指数则显示，我国排在第15位，整体创新能力大幅提升，创新型国家建设取得新进展。

这是进入创新型国家行列的一个重要标志。志刚说，一般认为，创新能力指数达到前15位应该就进入了创新型国家行列。他同时表示，科学技术本身是无止境的，创新也没有止境，创新型国家建设也一直在路上。

中科院计算所研究员胡伟武被媒体称作“龙芯之父”，谈及创新驱动发展，他给出两句大白话：一是中国未来的发展要靠科技创新驱动，而不是传统的劳动力以及资源能源驱动；二是创新的目的是为了驱动发展，而不是为了发表高水平论文。

据他透露，2016年到2019年，龙芯用4年时间完成在市场的第二轮试错迭代，2019年各类CPU出货量达到几十万片。今年，最新研发的5000系列CPU，有望达到市场主流CPU产品的水平。

这并非孤例。国家知识产权局发布的数据显示，2019年国内（不含港澳台）有效发明专利拥有量达到186.2万件，每万人口发明专利拥有量达到13.3件，提前完成十三五规划确定的目标任务。

作为经济社会发展的引擎，科技创新再一次迎来升级。

志刚以2019年为例，科技重大专项持续攻关，在培育战略性新兴产业方面发挥了重要作用，集成电路实现14纳米工艺产业化，5G研发应用和产业化全面推进。169个高新区生产总值达12万亿元，经济总量占全国的十分之一以上；全国高新技术企业达到22.5万家，科技型中小企业超过15.1万家。

新冠肺炎疫情的来袭，也再次检验了我国科技创新的能力。

科技部资料显示，疫情发生后，科技部会同国家卫健委、药监局、教育部等12个部门组成科研攻关组，部署83个应急攻关项目，组织动员全国优势力量开展疫情防控科研攻关。我国科研人员第一时间分离鉴定出病毒毒株并向世界卫生组织共享了病毒全基因组序列，为全球科学家开展药物、疫苗、诊断试剂研发提供了重要基础；科技人员还迅速筛选评价了一些有效治疗药物，以及恢复期血浆治疗、干细胞治疗等新疗法，建立了适合不同阶段患者的治疗方案；科技界加快研发进程，5条技术路线推进疫苗研究。

中科院自动化研究所副研究员曹志冬参与了这次疫情防控的保障任务，作为一名青年研究人员，他告诉记者，不管是对疫情动态的快速追踪，还是对新冠病毒传播特征的计算评估，都让他体会到青年与国家命运交织的责任感。（下转2版）

迈向创新型国家行列

2019年全社会研发支出达2.17万亿元，占GDP比重为2.19%

科技进步贡献率达到了59.5% 有望在今年实现60%的目标。



10月6日，山东青岛韶关路，一对新人身穿复古风格的服装拍照。国庆假期是每年结婚的高峰期，今年受新冠肺炎疫情影响，一些本该在上半年结婚的新人也将婚礼推迟到国庆假期举行。在青岛，景区里处处可见新人拍婚纱照的场景，浪漫喜庆的氛围弥漫在整座城市当中。中青报 中青网见习记者 曲俊燕/摄